

暗殺總統傳聞發酵 進緊急狀態30天

馬代局勢危港發黃色旅警

【大公報訊】綜合路透社、美聯社消息：馬爾代夫政局持續動盪，在接連曝出暗殺總統亞明的圖謀後，馬爾代夫政府4日宣布全國進入為期30天的緊急狀態。鑑於馬爾代夫的最新情況，本港保安局4日對馬爾代夫發出黃色旅遊警報。康泰旅行社及永安旅遊均指，現時於當地沒有旅行團，暫未受影響。

馬爾代夫外交部4日在其推特宣布這一消息，隨後馬爾代夫司法部長穆罕默德·阿尼爾召開記者會，通報為捍衛馬爾代夫人民的安全，總統亞明決定全國進入緊急狀態。

警察隨時入屋搜查

阿尼爾稱，馬爾代夫軍方及警方在兩處地點發現武器和炸藥，鑑於這些軍火對馬爾代夫國家安全構成威脅，當局決定立即採取措施予以防範。根據馬爾代夫法律，全國進入緊急狀態後，警察入戶搜查不必出示逮捕令，公眾不得舉行罷工或遊行，也不能在境內群島自由出入。

一天前，馬爾代夫國防軍剛剛宣布在首都馬累總統官邸附近發現遙控炸彈，所幸爆炸裝置被及時拆除。目前軍方懷疑遙控爆炸裝置與一批來源不明的軍火有關，其中一些軍火已被確認來自馬爾代夫國家軍火庫。

此外，9月28日總統亞明和夫人乘坐快艇返回馬累時發生爆炸，亞明本人安然無恙，夫人及兩名隨從受輕傷；10月24日，副總統阿迪布剛一回國就因涉嫌暗殺亞明被捕。

反對派明舉行大示威

由於接連曝出暗殺總統的圖謀，馬爾代夫政局日趨緊張。11月3日，社交媒體一度傳出馬爾代夫進入全國緊急狀態消息，隨後多家媒體報道，當前馬累氣氛緊張，警方封鎖多條街道並增派大批警力上街巡邏。

9月末亞明逃過一劫後，不僅逮捕阿迪布，還將時任馬爾代夫國防部長、警署署長、旅遊部長等高官解職。亞明稱，今年7月阿迪布開始利用情報系統搜集他的行蹤，並企圖聯合一些議員通過不信任投票對他發起彈劾。

4日亞明決定馬爾代夫全國進入緊急狀態，有媒體稱此舉還與馬爾代夫反對派有關。

據報道，馬爾代夫反對派計劃11月6日舉行大規模示威遊行，要求釋放今年3月入獄的前總統納希德。由於全國緊急狀態禁止公民示威遊行，這意味著反對派屆時無法上街聲援納希德。

納希德在2013年的總統大選中敗給亞明，並於3月因實施「恐怖主義」而被判入獄13年，但美國及人權組織表示，亞明政府未能遵循正當程序，而納希德案則存



▲馬爾代夫安保人員2日在總統官邸附近巡邏



▲馬爾代夫總統亞明

資料圖片



▲9月28日總統亞明和夫人乘坐快艇返回馬累時發生爆炸

資料圖片

在明顯的政治動機。

當地無香港旅行團

本港旅遊業會總幹事董耀中指，現時香港並無旅行團在馬爾代夫，自由行旅客數目沒有具體統計，但相信數目不低。最快星期六會有兩團旅行團共15人前往當地，若旅客要取消行程，因時間太緊迫，將不會獲退款。董耀中說，近年港人亦減少到當地，以自由行為主，而多數旅客往馬爾代夫，只短暫停留首都便會去其他小島，相信影響不大。

康泰旅行社指，每月只有數團前往馬爾代夫，現時未有最新改動安排。永安旅遊發言人亦指，暫時未影響其後的旅行團。

本港政府發言人說：「計劃前赴或已在當地的港人應留意局勢，提高警惕，注意安全，並避免前往示威或人群聚集的地方，尤其是馬累。」

在外地的港人如需協助，可致電入境事務處協助在外香港居民小組二十四小時求助熱線（852）1868或與中國駐馬爾代夫共和國大使館聯絡（領事保護協助電話：（960）7458160）。

安全氣囊肇禍 美罰高田15.5億

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：美國汽車安全監管機構3日宣布懲罰日本安全氣囊製造商高田，處以創紀錄的2億美元（約15.5億港元）民事罰金，主因關於安裝於數百萬輛車的危險性爆裂安全裝置，高田提供的資訊不充分且不正確。

▲高田公司董事長高田茂久4日在東京召開記者會

法新社

美國國家公路交通安全管理局表示，儘管全球出現與安全氣囊瑕疵有關的8起死亡事件，高田公司早前還是沒有回覆要求，包括「刻意決定」不向國家公路交通安全管理局回報兩起事件。高田自2009年就出現這類行為模式，對美國政府與安裝高田安全氣囊於車內的汽車製造商都是如此。

美國運輸部福克斯表示：「好幾年來，高田製造並販售含有瑕疵的充氣器。高田拒絕承認這些充氣器有缺陷。拖延、誤導並拒絕承認事實，導致嚴重的問題惡化成大型危機。」

不過，由於高田最近幾個月比較合作，一開始只需支付7000萬美元罰金，如果高田再次違反國家公路交通安全管理局規定或美國機動車安全法將必須付剩下的1.3億美元。當局命令12家裝設高田危險安全氣囊的汽車製造商加速召修，並優先修理風險最高的車輛。

美國國家公路交通安全管理局局長羅斯金德說，國家公路交通安全管理局愈來愈相信，充氣器使用的主要化學物硝酸銨是問題之一，命令高田在更換所有車輛的充氣器時，禁止使用硝酸銨。

本田汽車公司表示，本田已經放棄使用高田製造的

安全氣囊充氣器。本田發表措辭嚴厲的聲明說，本田不會在前座使用高田的充氣器，對於有證據顯示高田「扭曲並操縱某些安全氣囊充氣器的檢驗數據」，本田「深感困擾」。高田股價在東京交易重挫11%。

福士醜聞助汽車革命

聯合國氣候變化綱要公約秘書長費蓋雷斯表示，福士汽車集團爆發排廢醜聞讓她「很開心」，因為這將加快製造電動車和油電混合車的腳步，讓全球更快擺脫化石燃料。

費蓋雷斯表示，福士汽車集團曾說將擴大生產電動車和油電混合車，她說，這會是福士柴油車排放廢氣弊案中看到的一絲曙光。「如果福士汽車說要讓每個人都能夠擁有一輛零排放汽車，代表一小革命正在上演。事實上我對福士感到開心。他們的企業策略是什麼？那就是廢了柴油車，向電動車靠攏。」

費蓋雷斯表示，高級電動車公司特斯拉現在無法率領大眾市場改變方向，因為它最便宜的車款起價在7萬美元左右。「特斯拉的確開啟了非常嶄新的局面，但我們都知道，特斯拉不算是一般的車。」

在明的政治動機。

在明顯的政治動機。

在明顯的政治動機。